

尚达曼：如能成功转型 中国经济能带动区域经济增长

尚达曼表示，所有国家都希望中国能顺利落实全套改革方案并成功转型，因为今时今日，中国是世界经济增长的主要动力。

游润恬 报道
yewlt@sph.com.sg

我国副总理兼财政部长尚达曼认为，中国的经济若能成功转型，将能像雁行里领头的大雁，带动本区域的经济增长。

他昨早在新加坡管理大学首届中国论坛上致开幕词时，谈到中国经济的四个发展潜能和两个风险，以及中国经济如何为其他亚洲经济体制造双赢局面。

尚达曼表示，所有国家都希望中国能顺利落实全套改革方案并成功转型，因为今时今日，中国是世界经济增长的主要动力。

与此同时，中国若能往价值链上游转移，其他经济体也将受惠。他引用中国重要经济学家林毅夫的“雁行”理论比喻，解释当中国在价值链上游发展出新的比较优势，其他生产力较低的经济体就能加入雁行的飞行行列。

另外，随着中国内陆的经济发

展，中国若能从中等收入国家晋升至高收入国家，也将能刺激国际需求，并为亚洲的中等收入国家带来商机。尚达曼说：“中国中产阶级消费对精致产品的需求越来越大，我们都将有机会从中受惠。我们也将看到亚洲在未来10年进一步整合，因为世界其他地区无法为环球经济增长提供显著的刺激，整合也是为了让我们的互补作用最大化，以确保我们都能把握中国商机，也确保雁行模式接下来能继续发挥正面作用，为所有亚洲经济体制造双赢局面。”

对中国经济前景看法乐观的他，昨天还调侃了预测中国经济将硬着陆的人：“在我看来，说中国经济将硬着陆的人，自己迟早会硬着陆。有些人没有搞清楚，中国因过去发展偏差而如今要面对的短期挑战，与其经济的长期潜能，是两件不同的事。”

尚达曼点出中国在四个方面存有巨大潜能，而这都是日本和韩国

当年发展经济时没有的：

一、中国地缘辽阔，各地区发展步伐不一，内陆提高生产力的空间大。二、城镇化的空间大。三、经济和金融系统里仍存在计划经济的低效率成分，一旦去除这些成分，可大大提高投资回报。四、中国可借助科技的力量，往价值链上游挺进。

他总结演讲时说：“中国的改革配套方案不无风险，其领导人落实方案时将继续保持一以贯之的谨

慎与务实态度。但这是一个还有巨大潜能的经济体，不仅是因为其他国家的历史经验如此显示，也因为中国有去除低效率环节并转移到高效益增长平台的内在潜能。中国将为我们其他人带来很多机会。”

新大首届中国论坛的主题是“透析中国，蓄势待发”。校长梅雅诺教授在论坛上介绍大学的中国策略，包括提高新大在中国的知名度、吸引更高素质的中国学生，以及增进新大与中国学府之间的交流。

中国改革涉及两大风险

中共十八届三中全会在公报里表示要进行全面且深化的改革，副总理兼财政部长尚达曼认为这象征中国经济和社会转型的新阶段。

不过，他也指出，落实改革所牵涉的两个风险将是隐忧。

尚达曼表示，中国的长期目标是进行结构性改革以走向投资型经济，但与此同时，眼下的挑战是如何消化环球金融危机时推出的振兴经济配套所导致的流动性过剩问题。他有信心，中国领导人明白有必要忍痛应对这双重挑战。

另一个风险是，中国领导人要

进行的改革都是环环相扣的，牵一发而动全身。例如要推行金融改革，就得改革国有企业。

尚达曼说：“这是一套极其复杂的改革。无论哪一项改革，都不能单独进行，而必须与其他改革相辅相成。而这就为改革注入了巨大的复杂性，因为每一项改革，都有本身的经济、社会以至政治风险。改革环环相扣的复杂关系，有时使风险加大。这就是为什么三中全会的公报说，中国必须采取摸着石头过河的务实态度。”